
Werkgelegenheid 

c of ( 

Aan Minister voor APP en Minister van SZW 

n ota Beantwoording vragen van de leden Sahla en Wuite over 
de vertraagde invoering van bijna niet gratis 

Aanleiding 
Op 6 juli 2023 zijn de nota naar aanleiding van het verslag voorstel van wet 

kinderopvang BES en een nota van wijziging aan de TK verzonden. Daarbij zijn 

beslisnota’s openbaar geworden waaruit duidelijk werd dat bewindslieden van 

SZW elk een andere voorkeursoptie hadden t.a.v. de invoeringsdatum 

ouderbijdrage van 4% op de BES. Naar aanleiding daarvan hebben de leden van 

de fractie van D66 Sahla en Wuite schriftelijke vragen gesteld. De antwoorden 

zijn ambtelijk afgestemd met VWS en worden parallel aan minister van Primair- 

en Voortgezet Onderwijs en de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en 

Koninkrijksrelaties voorgelegd. 

Geadviseerd besluit 
Indien u instemt met de voorgestelde beantwoording dan wordt u verzocht nadat 
ook de bewindslieden van OCW en BZK hebben ingestemd, de aanbiedingsbrief te 
ondertekenen. 

Kernpunten 

Voorafgaand aan de vragen 

-  Nadat de nota naar aanleiding van het verslag bij het voorstel van wet 

kinderopvang BES op 16 maart 2023 was ontvangen, heeft de 
ministerraad ingestemd met het voorstel van de minister van SZW om tot 
een gefaseerde invoering van de herziening van het stelsel financiering 

kinderopvang in Europees Nederland over te gaan. Dat houdt onder meer 

in dat de ouderbijdrage gefaseerd zal gaan naar de beoogde 4% van het 

tarief tot aan maximumuurprijs per 1 januari 2027. 

- In de nota naar aanleiding van het verslag is een vraag (vraag 28; zie 

bijlage) gesteld over de koppeling met de datum van invoering van het 

stelsel financiering kinderopvang in Europees Nederland. Naar aanleiding 

van deze vraag is in een beslisnota aan MSZW en MAPP een tweetal opties 

voorgelegd (wel of geen koppeling implementatie BES aan Europees 

Nederland). Op basis van uw reacties is een ambtelijk voorstel gedaan 

waarmee u beiden hebt ingestemd. De onderliggende beslisnota’s incl. de 

reacties van beide bewindslieden zijn met de nota naar aanleiding van het 

verslag meegezonden. 
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Achterliggende gedachten 

Bij de beantwoording van de vragen wordt aangegeven dat een van de 

uitgangspunten van het wetsvoorstel kinderopvang BES is dat de 

ouderbijdrage zo veel mogelijk gelijk oploopt met de hoogte van de 

ouderbijdrage in Europees Nederland. De argumenten die voor Europees 

Nederland gelden (capaciteitsproblemen, invoering is uitvoeringstechnisch 

niet mogelijk) om uit te stellen gelden niet of in mindere mate 

(capaciteitsproblemen) voor de BES en dus heeft dat geen rol gespeeld 

om te adviseren om tot een gefaseerde ingroei van de ouderbijdrage in 

Caribisch Nederland over te gaan. 

In de beantwoording van de vragen naar aanleiding van de nota van het 

verslag is, naar we nu moeten constateren, onvoldoende aandacht 

geschonken aan het integrale voorstel: 

o Dat houdt in dat er qua ouderbijdrage zal worden toegewerkt naar 

4% per 2027. Vanaf 2025 krijgen kinderopvangorganisaties een 

extra bedrag om nadere maatregelen ter verbetering van de 

kwaliteit van de opvang te verbeteren. Dat bedrag komt 

beschikbaar omdat we de kinderopvangvergoeding later gaan 

aanpassen voor de hogere ouderbijdrage. 

o Het openbaar lichaam zal langer gebruik maken van 

kindplaatssubsidies voor ouders die kinderopvang niet kunnen 

betalen. Dat kan nu al, maar het lijkt erop dat er sprake is van 

niet gebruik. Bedoeling is om dat laatste samen met het openbaar 

lichaam aan te pakken. 

Het voorstel betekent dat ouders die nu maximaal $100 per maand bij 

volledige opvang moeten betalen hun ouderbijdrage langzamer zullen zien 

dalen dan oorspronkelijk de bedoeling zou zijn. 

In de beantwoording van vraag 5 (wat zijn de gevolgen voor de kinderen 

zijn als het stelsel niet wordt ingevoerd) wordt het beeld weggenomen dat 

de gefaseerde invoering van een lagere ouderbijdrage ook betekent dat 

het wetsvoorstel later zal worden ingevoerd. Benadrukt wordt dat 

vanwege de noodzakelijke versterking van de kwaliteit van de 

kinderopvang in Caribisch Nederland en het versterken van het toezicht 

het belang is dat de wet snel in werking treedt. 

Al enkele malen eerder zijn er signalen afgegeven dat een deel van de 

Tweede Kamer voorstander is van gratis kinderopvang. Het gaat enerzijds 

om principiële argumenten maar anderzijds ook om meer pragmatische 

argumenten (‘kosten van innen lijken hoger dan de opbrengsten). In de 

vragen 8, 9, 10 en 11 wordt desgevraagd feitelijke informatie verstrekt 

die van belang kan zijn als de leden van de Tweede Kamer wijzigingen ten 

aanzien van de hoogte van de ouderbijdrage willen aanbrengen. 
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Datum 
BIJLAGE Vraag 28 in de nota naar aanleiding van het verslag Aranaustus: 2023 

28. Wat betreft de ouderbijdrage lezen de leden van de GroenLinks-fractie bee 
dat deze ambitie gelijktijdig met Europees Nederland in werking zal treden, 
op zijn vroegst op 1 januari 2025. Deze leden vragen waarom dit is 
gekoppeld aan de stelselherziening in Europees Nederland. Als de 
stelselherziening in Europees Nederland vertraging oploopt, wordt deze 
ambitie dan ook uitgesteld? Zo ja, waarom? Geldt dit alleen voor de 
ouderbijdrage of voor dit hele wetsvoorstel? 

28. Vanuit de wens om beleidsdoelen voor Europees en Caribisch Nederland 
zoveel mogelijk gelijk te laten zijn (‘comply or explain’) is het de inzet van 
de regering om systematiek in Europees en Caribisch Nederland zo veel 
mogelijk op elkaar te laten aansluiten. Bij het wetsvoorstel Wko BES is qua 
ambities op het terrein van de kinderopvang veelal aangesloten bij relevante 
regelgeving in Europees Nederland. Uiteraard is daarbij rekening gehouden 
met de specifieke omstandigheden in Caribisch Nederland. 
Daarbij dient bedacht te worden dat de startsituatie in Caribisch Nederland 
anders is. Voor ouders in Caribisch Nederland geldt onder de tijdelijke 
subsidieregeling een ouderbijdrage (tussen $75 en $100 voor de dagopvang 
en tussen $40 en $75 voor de buitenschoolse opvang per maand) die op dit 
moment al niet afhankelijk is van het inkomen. Voor de hoogte van de 
ouderbijdrage is de regering voornemens deze te koppelen aan de relatieve 
hoogte (4%) van de ouderbijdrage in Europees Nederland. Er komt, 
vergelijkbaar met Europees Nederland, een gefaseerde ingroei richting 2027. 
Ouders die dat niet kunnen betalen, komen in aanmerking voor betaling van 
de ouderbijdrage door het openbaar lichaam. 
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